



# 新华每日电讯

新华社  
XINHUA NEWS  
新华通讯社出版

新华社客户端

扫描二维码

关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

驻港部队举行“八一”升国旗仪式  
8月1日清晨,解放军驻香港部队在昂船洲军营举行升国旗仪式,热烈庆祝中国人民解放军建军93周年。新华社记者李钢摄



中国维和官兵荣获联合国勋章  
中国第15批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队225名官兵被授予联合国“和平荣誉勋章”,并荣膺联合国和非盟联合特派团嘉奖(7月30日摄)。新华社发

转动能 提质效 增活力

## 山东力克时艰开新局

新华社济南电(记者袁军宝、陈灏)生产总值二季度同比增长4.6%,新登记企业同比增长14.5%,中小微企业贷款增速创下近5年新高,城镇新增就业51.8万人……这是经济大省山东交出的上半年“成绩单”。通过统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,山东全力落实“六稳”“六保”,坚定推动新旧动能转换,在变局中开拓高质量发展新局面。

**稳住基本盘,单月工业增速两年最高**  
1万辆、1.5万辆、1.8万辆……6月,中国重汽济南轻卡制造部月产量突破18000辆,连续3个月刷新月产最高纪录。今年上半年,中国重汽各类整车销售20.1万辆,同比增长27%,主要经营指标创历史新高。

疫情袭来,山东经济增速一度明显下滑。但在“六稳”“六保”一系列措施的推动下,山东经济二季度出现明显回暖态势,上半年经济走出“V”形轨迹。

统计数据显示,上半年山东生产总值33025.8亿元,同比下降0.2%,降幅比一季度收窄5.6个百分点。其中,二季度当季生产总值增长4.6%,好于全国1.4个百分点。

夏粮总产再创新高,限额以上实物商品网上零售额两位数增长,服务业和消费市场逐步回升,外贸总体稳定,亿元以上投资项目新开工2802个……山东省政府副秘书长于成河说,上半年,山东发展态势企稳向好,主要经济指标好于预期。

工业是山东经济的“定盘星”和“稳定器”。“6月份,全省规上工业增加值同比增长7%,创两年多来最高水平。”山东省工信厅副厅长王新生说,全省工业经济快速恢复,步入持续平稳增长发展轨道。

“主要指标回升向好,反映山东省经济运行具有较强的韧性、稳定性和抗风险、抗冲击能力。”山东省统计局副局长陆万明说。

### 雪中送炭,共克时艰显实效

自今年2月起,山东省落实党中央部署,接连出台政策,稳投资、稳市场主体;上半年为市场主体新增减负800亿元;发放稳岗返还资金29.5亿元、稳定就业岗位836.4万个;在地方限期内对个体工商户和小微企业免除一切税费至年底……

一系列“六稳”“六保”措施雪中送炭,有力推动了复工复产和供给面修复,坚定了社会各界共克时艰、迎难而上的信心。

“2月份以来,我们每个月社保费用支出减少8万多元,累计已经减了40多万元,这是实打实的效益。”位于淄博张店区经济开发区的天音生物科技有限公司财务主管朱刚说,当地还帮企业采购原材料及加工设备,让公司得以较快恢复元气。

同时,山东组建了1806支金融辅导队,结对辅导26530家企业。人民银行济南分行副行长刘振海介绍,6月末,山东有贷款的市场主体同比增长47%,小微企业贷款增速创下近5年来新高。

数据显示,上半年,山东省实有市场主体达1110万户,新登记企业数同比增长14.5%;城镇新增就业51.8万人,比一季度增加32万人。

### 矢志不渝,动能转换提质效

在山东聊城阳谷县的波米科技有限公司,多个大体量厂房正在加紧建设,一期预计将于10月投产。“我们的光敏性聚酰亚胺产品是制造芯片必不可少的材料,可有效替代进口。”公司总经理助理陈宝喜说。

(下转2版)

## “蓝色粮仓”再现“瓢舀鱼”

咚!咚!咚!把饵料投进自动投食机后,温宪武敲击机身,饵料被喷撒到水面上,池塘里的鱼聚拢过来,逐食饵料,此前盘旋许久的鱼儿俯冲下来,叼起鱼儿飞向远方。

今年62岁的温宪武是黑龙江大庆市连环湖渔业有限公司名特优苗种繁育基地的一名饲养员。像这样“飞鸟叼鱼”的场景,他最近每天都能看到。

“这么多鸟,要叼走多少鱼?损失多大?难道没有办法赶走鸟吗?”看着天空中盘旋的一群群飞鸟,记者不禁疑惑。

“办法有的是,但我们不那么做,”温宪武笑着说,“这是生态好的象征。”

在广袤的松嫩平原腹地上,杜尔伯特蒙古族自治县(简称杜蒙县)被嫩江、乌裕尔河、双阳河环抱,201个大小湖泊星罗棋布,83万亩连环湖水面湖相连,全县水域面积达205万亩,可养鱼水面超过黑龙江省的五分之一。

余霞成绮,走在杜蒙县连环湖边,宽阔的水面映衬着碧绿的水草,微风拂过,令人心旷神怡。在湖水里,61种鱼类借助天然饵料繁衍生息,与良好生态一起造就了“蓝色粮仓”。

多年前,这个“蓝色粮仓”却曾遭受生态危机。受过度放牧和风沙侵袭等因素影响,1979年,县域内83万亩湖泊面临干涸,盐碱地增加;2002年,连环湖区渔业产量下降3000多吨,许多渔场停产。

“现在,我们最大的优势就是生态,近年来我们投资近千万元,把修复、保护生态列为未来发展的首要目标。”大庆市连环湖渔业有限公司总经理杜汝君说。

为保护水域生态,杜蒙县已累计投入资金3000多万元,完成连环湖水系、烟缸湿地补水12.8亿立方米,全县水域面积增加近60万亩。

“蓝色粮仓”孕育着致富梦想。

“生态的优势让我们的鱼在市场上

很受欢迎,去年产值达到7000多万元。每年我们用工费用超过100万元,其中10%是发给贫困户。”杜汝君说。

杜蒙县还把传统渔业文化、蒙古族民族文化、东北乡土民俗文化及餐饮旅游文化融入休闲渔业,建成休闲渔业基地12处,开发水上捕鱼体验项目30余个,推出垂钓赛事、冬捕观光等休闲娱乐项目。

杜蒙县政府部门工作人员介绍,如今,杜蒙县每年固水、固鱼旅游人数达100万人次,餐饮企业营业收入达到2.6亿元,全县总收入可实现22.1亿元。

在繁育基地,投食完最后一个池塘,温宪武看着成群的大鳞鲃鱼在水面下游动。在他记忆里,小时候,“瓢舀鱼”的场景曾真实存在,而今这样的场景再次出现眼前。(记者杨喆、隋思琪、张涛)

新华社哈尔滨8月1日电

## 战疫情 稳复苏 强韧性 北京科学应变育新机

新华社北京7月31日电(记者骆国骏、关桂峰、郭宇靖)重大项目加速开工;新经济逆市上扬;稳企措施确保落地……上半年,北京准确识变,科学应变,经受住疫情的严峻考验,经济发展韧性凸显。危中寻机、化危为机,在疫情防控常态化下,北京奋力推进“六稳”“六保”,推动首都经济高质量发展,让百姓越来越有获得感。

### 防疫复工双线作战,经济稳步复苏

在北京城市副中心,环球主题公园建筑工地上,工人们戴着口罩有序作业,室外景点和建筑已初具雏形。目前,公园已经实现结构封顶,全面进入骑乘设备安装调试阶段。

“项目得到了多方支持,在全球疫情复杂变化中得以及时有效地复工复产。”北京环球度假区总裁兼总经理苗乐文说。

从协调企业复工复产的防疫物资到解决原材料需求,从打通供应链、产业链到出台一系列大力度扶持企业的政策措施……北京在防控疫情、复工复产双线作战,同步推进。

疫情发生后,北京第一时间成系统、有节奏地推出政策“组合拳”。促进中小微企业持续健康发展16条和新9条措施,复工复产10条措施……一条条政策“干货”将资金、项目等真金白银送达企业。

“2月,研发专项补贴14万余元,房租减免20余万元,社保减免等政策也落了地,极大缓解了疫情造成的现金流压力。”北京梦之墨科技有限公司总经理陈柏炜说,疫情期间,公司依然逆势完成了A+轮融资。

北京组建重点项目落地和投资促进工作专班,压茬推进307个市区重大项目开工,全市新开工项目699个,达到历史最好水平。

成绩来之不易。北京市发展和改革委员会主任谈绪祥说,北京经受住了新发地聚集性疫情的严峻考验,经济社会秩序恢复,主要经济指标明显改善,上半年GDP下降3.2%,降幅较一季度收窄3.4个百分点。

### 新经济逆势上扬,发展韧性增强

随着一台台车顶配备雷达的自动驾驶测试车辆在北京亦庄、海淀等地路上路测试,智能化的交通场景正在北京加速呈现。

上半年,以数字经济、新消费等为代表的新经济新动能逆势上扬,一批新产业新业态新模式新需求催生勃发。

数字经济已经成为首都经济的重要一极。北京市统计局副局长庞江倩说,上半年,数字经济、互联网相关产业研发投入大幅增加。北京高技术制造业投资增长1.2倍,高技术服务业投资增长24.0倍,高技术服务业投资增长24.0倍,高技术服务业投资增长24.0倍。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

在危机中育新机,于变局中开新局。6月,北京出台“新基建、新场景、新消费、新开放、新服务”的“五新”政策,化危为机实现更好发展。扩大5G建站规模,2020年实现5G基站新增1.3万个;构建城市大脑应用体系;3年内完成22个商圈升级……一系列目标催人奋进,为可持续发展积蓄动能。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

在危机中育新机,于变局中开新局。6月,北京出台“新基建、新场景、新消费、新开放、新服务”的“五新”政策,化危为机实现更好发展。扩大5G建站规模,2020年实现5G基站新增1.3万个;构建城市大脑应用体系;3年内完成22个商圈升级……一系列目标催人奋进,为可持续发展积蓄动能。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

在危机中育新机,于变局中开新局。6月,北京出台“新基建、新场景、新消费、新开放、新服务”的“五新”政策,化危为机实现更好发展。扩大5G建站规模,2020年实现5G基站新增1.3万个;构建城市大脑应用体系;3年内完成22个商圈升级……一系列目标催人奋进,为可持续发展积蓄动能。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

在危机中育新机,于变局中开新局。6月,北京出台“新基建、新场景、新消费、新开放、新服务”的“五新”政策,化危为机实现更好发展。扩大5G建站规模,2020年实现5G基站新增1.3万个;构建城市大脑应用体系;3年内完成22个商圈升级……一系列目标催人奋进,为可持续发展积蓄动能。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

在联想集团的生产车间,凭借智能排产系统,依托人工智能算法和大数据技术,排产耗时从原来的人工每天6小时缩短到1.5分钟。联想集团董事长兼CEO杨元庆说,推进生产制造的数字化、自动化、智能化,不仅保障了产业链供应链的稳定,而且把“中国制造”在全球产业链中的地位打造得更加坚实。

2020年8月2日 星期日 庚子年六月十三 今日4版 总第10077期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 就中国和尼泊尔建交65周年 习近平同班达里总统互致贺电

### 李克强同奥利总理互致贺电

一道努力,推动两国关系不断向前迈进,为两国人民带来更大福祉,为地区稳定和发展贡献积极力量。

班达里在贺电中表示,尼中友谊源远流长,基础深厚。建交以来,两国关系显著拓展和深化。尼方欢迎中方提出的构建人类命运共同体理念,积极参与共建“一带一路”合作。尼方赞赏中方采取有效措施遏制新冠肺炎疫情,衷心感谢中方为尼抗击疫情提供的宝贵支持。尼方愿同中方共同努力,全面落实两国元首达成的广泛共识,造福两国和两国人民。

同日,国务院总理李克强同尼泊尔总理奥利也互致贺电。李克强在贺电中说,今年以来,中尼双方携手抗击新冠肺炎疫情,进一步增强两国互信与友谊。中方愿同尼方一道,加强各领域全方位合作,高质量共建“一带一路”,推动两国关系不断迈上新的台阶。奥利在贺电中表示,建交以来,两国关系持续、稳定、健康向前发展。尼方感谢中方支持尼方抗击新冠肺炎疫情,期待同中方密切合作,实现经济复苏,推动双边关系取得更大发展。



▲8月1日,福建省海域的灯光围(数)网、张网、刺网、桁杆虾拖和笼壶作业渔船结束为期3个月的休渔期,开渔出海。在霞浦县三沙镇,近两百艘渔船起航驶离码头,开始海上捕鱼作业。

新华社记者姜克红摄

## 草原有了网,手机能放羊

看呼伦贝尔大草原牧民生活变了样

### 走向我们的小康生活



▲牧民阿日斯楞和妻子特日格乐站在自家庭院合影。新华社记者贝赫摄

尔满意地说。

### 牧场现代化,牧民也参股

牧民米吉格道尔吉家的草场,位于内蒙古呼伦贝尔市新巴尔虎左旗70公里外的牧区深处,牧民苏尼尔坐在家中惬意地欣赏网络电视,院外矗立着一个网络接收器,监控摄像头正对着草场上的牛羊,打开手机App,就能“实时放牧”。

内蒙古牧区地广人稀,在苏尼尔家居住的贡诺尔嘎查,牧户之间最近相距十几公里。由于地处偏远,这里一度手机信号非常不稳定,有时接打电话都要跑到附近山头上去,宽带网络更不用提。空闲时间,农牧民除了喝酒无事可干;外出上学、务工的孩子,走了就不愿回来。

2019年以来,新巴尔虎左旗与内蒙古广播电视台合作实施公共文化服务与新型智慧牧区建设项目,采取有线无线融合网的方式,确保95%以上的牧民实现网络覆盖,着力补齐牧区基础设施和公共服务落后的短板。

如今,孤独单调的牧区生活变得丰富多彩,很多像苏尼尔一样几乎“与世隔绝”的牧民看上了电视,用上了手机,还享受到远程医疗、网络购物等服务。即使在疫情期间,牧区的孩子也能上网课,一点儿没耽误学习。

“我家有3300亩草场、200多只羊,20多匹马,自从装了无线网络和牧场监控系统,即使不在现场,也能随时从手机上查看牧场情况,再也不用追着羊群跑来跑去。”苏尼

元,还完了贷款,脱了贫。

克尔伦苏木党支部书记韩永利表示,碎片化的草原整合了,牧民们开始以新型股份合作的方式走到一起,实现了现代畜牧业与传统草原游牧文化的有机结合。

### 蒙古包变砖瓦房,牧区富又强

传统印象中,大草原上的牧民都住蒙古包。记者却在鄂温克族自治旗阿拉坦敖希特嘎查的阿日斯楞、特日格乐家看到,这对90后夫妇的婚房是170平方米独立的砖瓦房,欧式家具、开放式厨房、抽水马桶等一应俱全,如样板间般干净时尚。

只有窗外一望无际的草原,才让人意识到原来这里是牧区。

“现在很多年轻牧民都住这样的房子,跟城里没两样。”难以想象,眼前满脸幸福的阿日斯楞,其实是个孤儿,几年前还是建档立卡贫困户。

“多亏党和政府的政策好啊!”阿日斯楞由衷地说。当初就是在国家政策的吸引下,在外打工的阿日斯楞返回牧区,参加了政府提供的牧民技术培训,发展起养牛、养马产业,年收入20多万元,不仅脱了贫,还娶了媳妇。

“城里的我们都有,城里没有的我们也有,现在的牧民生活很幸福!”阿拉坦敖希特嘎查第一书记哈斯托雅亲眼见证了牧区翻天覆地的变化。牧民家里有车、城里有房,水泥路修到了家门口,还通了自来水。近些年,有的牧民还会在空闲时间到外地旅游。“这就是小康生活。”哈斯托雅笑着说。

草场生态环境持续好转,牧区基础设施、公共服务不断改善,牧民增收渠道有效拓宽……一幅牧区美、牧业兴、牧民富的小康生活新图景,正在内蒙古大草原上铺开。